

圓滿一百 醫愛全球

◆ 文 / 林俊龍 慈濟醫療財團法人執行長

二〇一六年國際慈濟人醫會年會在九月中秋時分才剛結束，今年剛好是人醫會成立二十年，我們就將這一年的殊勝因緣結合起來，成為年會的主題——「慈濟五十・慈院三十・人醫二十，過去、現在與未來」。三個數字加起來，剛好是圓圓滿滿的一百分！

一九六六年成立克難慈濟功德會，一九七二年開始義診，到一九八六年，也就是花蓮慈濟醫院還沒有蓋好啟業之前，這十四年的時間，上人都是事必躬親，在義診現場，一會兒去包藥，一會兒去看看還有什麼要幫忙的，讓每一場義診得以順利進行，也留下許多彌足珍貴的歷史照片，每回重溫都倍感溫馨。

其實早期除了定點義診之外，也展開往診，慈善訪視時看到這一戶貧窮人家裡有人身體很不好，下一回去探望時就會帶著醫生、護理上門來看，慈善與醫療結合的完整照護，讓貧與病不再相互牽扯，終止了貧病的惡性循環。

一九八六年花蓮慈院成立，在啟業前兩星期舉辦義診，其後每家慈濟醫院成



立前也都先舉辦義診，「義診」，成為所有慈濟醫院的傳統。

而美國的第一家慈濟義診中心，是在一九九三年成立，比臺灣第二家慈濟醫院——玉里慈濟醫院還早六年啟業。爾後，當慈濟醫療志業在臺灣逐步穩健的同時，各國的慈濟人醫會更是突飛猛進，因為大家都想憑藉專業，多為貧苦人盡一分心，也為上人多做一點事。

位於美國南加州阿罕布拉市的慈濟義診中心在一九九三年十二月五日啟用。我到現在還很清楚的記得，當時一位美國政府官員致詞時所說的話。美國有很多移民，除了臺灣，還有墨西哥、韓國、日本等等，一入籍就要可以申請社會安全號碼、醫療保險，享用美國的社會福利，這些都被認為是佔用納稅者所提供的社會資源，所以這位官員有感而發，他說：「你們慈濟是第一個（外籍）團體，要回饋給美國社會。」而這也是實現上人教誨，頭頂人家的天，腳踩人家的地，要懂得感恩回饋。

轉眼間，慈濟人醫會滿二十歲了，

從一九九六年在臺灣成立「慈濟醫護人員聯誼會」，一九九八年美國和臺灣的醫師召開人醫會的第一次籌備會，一九九八年十月由上人命名為「國際慈濟人醫會」，接著一九九九年在美國舉辦第一屆的年會，從二〇〇〇年回到臺灣舉辦，持續至今。

回顧這些年來的年會主題：二〇〇〇年是「義診籌畫與弱勢醫療保健」，有十一個國家地區參加；二〇〇一年「遍灑大地種子」，七個國家地區；二〇〇二年「守護生命磐石」，十三個國家地區；二〇〇三年「防疫公衛面面觀」；二〇〇四年「以人為本，以病為師」；二〇〇五年「急難醫療與人文」；二〇〇七年「醫療與環保」；二〇〇八年「促進健康傳播愛」，這時有十八個國家地區參與；二〇〇九年「落實人本醫療，善盡生命良能」；二〇一〇年「淨身心護大地，育良才傳大愛」；二〇一一年「愛與感恩，傳承與覺醒」；二〇一二「傳統與現代，變與不變」；二〇一三「蛇杖傳人捨我其誰」，這一年是慈濟推動骨髓捐贈滿二十年；二〇一四「感恩尊重愛」；二〇一五「災難救助」，二十二個國家地區、四百八十位學員參與。只有二〇〇六年因為印尼發生動亂而沒有舉辦。

記得二〇〇〇年的人醫年會，大林慈院剛成立沒幾個月，而菲律賓人醫會和印尼人醫會也才剛成立。圓緣時，一位印尼的將軍上臺分享，他在印尼，從

搭機到飯店一定都是接受五星級待遇，聽簡報一定被排在第一排座位，想不到來參加慈濟的人醫年會所受到的待遇是「聽簡報坐到最後一排，不打緊，我還要排隊、還睡地舖。但是我聽了人醫會這些分享，非常感動。明年我還要來參加！」就是這樣，每一年的人醫年會，總會聽到許多讓人感動讓人振奮的故事，最重要的是，難得有這麼多同道同志願的義診同伴能聚集在一起，分享在各地義診所遇到的感動。

今年的年會中，我曾問在場的學員們：「我明年還要再來，你們明年來不來？你們不來的話，颱風也會來。」在全場笑聲中，喚起了大家對颱風陪伴人醫年會的回憶。是的！我們立下了年年與上人中秋團圓的約定，過去幾年，就算是遇到颱風來襲也不曾動搖過。但今年的颱風是接二連三，人醫會年會才短短三、四天，颱風來了一個不夠還來了兩個，想來是年會的熱情也感染了颱風，想來湊湊熱鬧，不來看看也不行，但神奇的是，在兩個颱風夾擊之間，我們居然在中秋夜見到了圓圓的明月高掛天上。

現在全球已有二十二個國家成立人醫會，義診足跡更是將近五十個國家，累積義診兩百六十六萬人次。上人時常提醒我們要尊重生命，只要為病人好，我們都願意去做。而對所有投入慈濟醫療志業的夥伴，更是感恩說不盡，祝福所有人閤家幸福，輕安自在。🌱